Закон объёмных отношений газов и расчёты на его основе

Рассмотрим реакцию образования хлороводорода при взаимодействии двух газообразных веществ — водорода и хлора: 
H2 + Cl2 = 2HCl
В соответствии с уравнением реакции одна молекула водорода реагирует с одной молекулой хлора. При этом образуются две молекулы хлороводорода. Допустим, в реакции участвует большое число молекул водорода, например 1025. Какое число молекул хлора потребуется? Точно такое же, 1025. 
Согласно закону Авогадро, при одинаковых условиях равное число молекул водорода 76 и хлора занимают одинаковый объём. Какое число молекул хлороводорода образуется? В 2 раза больше, чем число молекул водорода, 2 •1025. Значит, и объём хлороводорода будет в 2 раза больше объёма водорода или хлора. Например, с 5 л водорода вступит в реакцию 5 л хлора, образуя 10 л хлороводорода. 
Следовательно, соотношение объёмов газов — участников реакции: 1 : 1 : 2. Это соотношение соответствует коэффициентам в уравнении реакции.
При решении задач нельзя суммировать объёмы газообразных реагентов для определения объёма конечного продукта реакции. Проиллюстрируем это на примере реакции получения аммиака NH3 из азота и водорода: 
N2 + 3H2 = 2NH3
Согласно уравнению реакции, с одной молекулой азота взаимодействуют три молекулы водорода, при этом образуются две молекулы аммиака. Следовательно, для взаимодействия с одним объёмом азота потребуется три объёма водорода, при этом получается два (а не четыре!) объёма аммиака. Каково соотношение объёмов газообразных веществ в реакции? Очевидно, 1 : 3 : 2. 
Объёмы вступающих в реакцию газов относятся друг к другу и к объёмам образующихся продуктов реакции как целые числа, равные коэффициентам в уравнении реакции. 
[bookmark: _GoBack]Этот закон получил название закона объёмных отношений или правила Гей-Люссака. 
Закон объёмных отношений позволяет легко производить расчёты объёмов газов по уравнениям химических реакций. 
Какой объём кислорода потребуется для сжигания 500 л метана? Какой объём углекислого газа при этом получится? Объёмы газов измеряются при одинаковых условиях. 
1. Составим уравнение реакции: 
  500 л 	х л            х л 
СН4    +    2O2    =    СO2   +   2H2О
  1 моль       2 моль     1 моль 
2. Рассчитаем необходимый объём кислорода. По закону объёмных отношений: 
V(CH4) : V(O2) = 1 : 2 V(O2) = 2V(CH4) = 2 • 500 л = 1000 л 
3. Рассчитаем объём образующегося углекислого газа. По закону объёмных отношений: 
V(CH4) : V(СO2) = 1 : 1 V(СO2) = V(CH4) = 500 л 
Ответ: V(O2) = 1000 л; V(CO2) = 500 л. 
Если в условии задачи дан или требуется найти объём газообразного участника реакции, над подчёркнутой формулой вещества записываем объём или х с размерностью, а под формулой вместо молярной массы указываем молярный объём, равный 22,4 л/моль. 
Количество газообразного вещества рассчитываем как отношение объёма газа к молярному объёму
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